



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年6月11日
星期五思
想
光
华
文
字
魅
力□ 美编：陈明丽
□ 编辑：徐静

一百首诗，汇聚成一部《心中的歌》，颂鲜艳党旗，赞神州巨变，抒大情大爱，说是作品集，其实是我亲身经历后跳动的情感音符，是从心田里流淌出来的时代壮歌。

心田里流淌时代壮歌

□张振江

村庄里诞生人间奇迹

从泉城济南往北，穿过宽阔浑浑的黄河，不出50里路，便是济阳区仁凤镇李八村。在这个省级贫困村里，赵士华是一位普通的农民，他在意外事故中落下残疾，妻子安翠花是家中唯一的劳动力，全家人靠六亩二分地维持生计，满打满算每年收入7000元。脱贫攻坚的号角，给赵士华家带来了想不到的变化，他家土地流转年收入6200元，在村里农业合作社干零工收入5400元，公益岗收入6000元，空闲时间手工制作收入3000元，实现年收入20600元。两年前，在驻济部队帮扶下，赵士华的庭院、厨房、客厅装修提升，生活水平与生活质量显著提高。

李八村现有耕地面积1337余亩，人口237户，914人，曾是省级贫困村。近年来，上级派来的扶贫工作队，帮助村里加大产业结构调整，加强基础设施建设，优化生态环境，改善村容村貌，村基层党建进一步夯实，党员干部凝聚力战斗力明显增强，文化、医疗等惠民事业深入推进。前段时间，头茬仁凤西瓜下架的时候，村里热闹非凡，连北京、上海的商号都慕名而来。村党支部书记康凯介绍说：全村像赵士华那样建档立卡的8家贫困户已全部脱贫，村里“五通十有”全部达标，通向扶贫大棚的田间小道也得到硬化，去年集体经济收入达到55万元，今年正在向百万元冲刺，李八村成了“省级卫生村”“市级文明村”“市级出彩人家示范村”。

谁能想到，几年光景，全国有十二万八千个像李八村这样的贫困村摘帽出列，9899万农村贫困人口全部脱贫，这一人间奇迹，在党的领导下变成了现实，发生在我身边，铭刻在人类史册。

悄悄的变化，成为划时代的标志，这是中国乡村里诞生的人间奇迹。《心中的歌》对这一奇迹的描述充满激情：“这场大战/上下同心同欲/这次行动/调遣精锐出击/于是/大山深处机声轰鸣/滩区库区欢歌笑语/黄土高坡满目青翠/老少边穷新楼林立/因为，因为啊/我们任重道远/要肩负起新时代/人民群众/向往美好生活的/猎猎旌旗……”

照亮时空的凡人义举

与消除贫困一样，耕耘精神道德高地，同样是中国共产党矢志不渝的追求。

今天的中国大地，雷锋的名字家喻户晓，这一切的变化需要从半个多世纪前说起。1963年的春天，中南海菊香书屋，毛泽东的住所，早春的阳光透过窗户，一个平凡士兵在领袖的胸中再次激起阵阵波澜……这一年的2月22日午后，毛主席让秘书过去一下。主席拿起一张信纸递过来，“向雷锋同志学习”七个大字立刻跃入眼帘。毛主席说道：学雷锋不是学他哪一两件先进事迹，也不是学他的某一方面的优点，而是要学他的好思想、好作风、好品德；学习他长期一贯地做好事，而不做坏事；学习他一切从人民利益出发，全心全意为人民服务的精神。不但群众要学，领导干部要带头学，才能形成好风气。

毛泽东主席的这番话不仅指出了学习雷锋的方法，而且指明了雷锋身上最本质的东西，特别是指出了学雷锋的大方向。

“雷锋啊/雷锋/老人们坚信/你没有走/扶老携幼的队伍里/分明有你忙碌的身影/孩子们知道/你还活着/那爱不释手的课本上/有你春风般的笑容/战士们坚信/你在绿色的营盘永驻/在强国兴军的征途上/还要与我们同行……”《心中的歌》中，我这样礼赞雷锋那“永恒的人生”。

毛泽东主席给雷锋题词刚过30年的光阴之际，又一个年轻的解放军战士，受到百姓的敬爱，他



“见义勇为的英雄战士”徐洪刚(资料片)

叫徐洪刚，来自济南军区铁军部队。

1993年8月17日，徐洪刚回云南彝良探亲归队踏上长途汽车。汽车在连绵起伏的乌蒙山区行驶，突然有个歹徒向一名女青年勒索财物。这时，徐洪刚“腾”地站出来跨前一步，推开歹徒，大喝一声：“住手！”歹徒的3个同伙手持匕首同时扑来，徐洪刚凭着一腔正气和在军营里练就的本领，徒手与4个歹徒搏斗。徐洪刚的壮举震动了全车旅客，车厢里群情激愤，司机猛踩刹车，转身扑上去，死死抓住一个歹徒的手腕，正义压过了邪恶。歹徒跳车逃窜，徐洪刚忍住14处刀伤的疼痛，用背心捂着流出体外的肠子，紧追不舍，由于伤势过重，一个跟头倒下了……

经过群众和医务人员的抢救，徐洪刚脱离了危险，他的名字随着群众的颂扬，迅速从四川传到山东，从家乡传到部队驻地。中宣部隆重举行徐洪刚先进事迹报告会，党和国家领导人亲切接见他，并题词号召向他学习，济南军区授予他“见义勇为的英雄战士”荣誉称号，山东省委作出决定广泛开展向徐洪刚学习活动，中华大地涌动起学习英雄的热潮。新闻媒体将话筒、镜头对准了这位见义勇为的时代英雄。许多素不相识的群众排着队看望他，一位走出家门的女青年看过徐洪刚之后，写下两句话：社会平安离不开你这样的人，我愿好人一生平安。一位16岁的中学生眼含泪水：“徐叔叔，我崇拜过歌星、影星，现在我懂了，你才是我心中明亮的星。”

从雷锋到徐洪刚，两个时代的年轻士兵，都是全心全意为人民服务宗旨的模范实践者。雷锋以其涓涓细流的形式，把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。徐洪刚则是在千钧一发之际，以闪电霹雳的形式，把积聚在心底的对人民的赤胆忠心爆发出来。

万众一心汇聚磅礴力量

沧海横流，方显英雄本色。灾难面前，铸就不屈民族。

2020年初，新型冠状病毒肆虐，一场牵动全局的大战上演。

“这是一次/气壮山河的阻击/这是一场/全民皆兵的战‘疫’/四面八方/涌动着驰援的队伍/天

南地北/站出来冲杀的主力/战时体制/全民参与/彰显大国威力/网格化管理/一人不漏/唤起队伍十四亿……”

在抗击新冠病毒疫情的战场上，感人的故事，动人的场面，比比皆是。从沂蒙大地成长起来的朱呈镛，就是这样一位让人敬佩的山东新红嫂。

鼠年大年初一这天，千家万户庆新春，话团圆，朱呈镛却坐不住了，她从广播电视上得知武汉的疫情正在升级，立即确定：停止放假，集中员工，尽最大力量支援前线。朱呈镛心里清楚，新建火神山医院之后，吃喝问题肯定面临许多不便，于是，她把食品公司的拿手绝活亮出来，送一批山东饺子，慰问第一批到达的解放军。几天几夜，朱呈镛带着员工们加班加点，挑灯夜战，备料、调馅、分类、包装，一环扣一环，猪肉萝卜馅、白菜、豆腐、莲藕馅……应有尽有，饺子全部包完后，经过冷藏速冻，重量达到20吨。这时候，朱呈镛毫不犹豫带车出征，长途奔波14个钟头，行程1000多里，一直送到火神山医院，她实现了自己的愿望，让远离父母的年轻官兵和医护人员，吃上热腾腾的饺子，更好地投身抗击疫情的战场。2020年2月1日，在火神山医院交接现场，面对冲锋陷阵的官兵们，面对部队首长真诚的谢意，她和员工们倍感自豪。

朱呈镛生活的沂蒙老区，是一片红色的沃土，当年老百姓“最后一块布做军装，最后一袋米做军粮，最后一个儿子上战场”的博大情怀，教育感染了一代又一代后来人。朱呈镛为了传好爱国拥军的接力棒，不管是八一建军节，还是新春佳节，无论是炎热的夏季，还是飘雪的寒冬，她总是心系守岛戍边的子弟兵，三十多次慰问之路，累计10万公里足迹。谁都不会忘记，17年前的抗击非典之战，仅北京小汤山医院就收到她送去的1万多个饺子，至今仍传为佳话。

这些年来，长江抗洪、汶川抗震、全民战“疫”……在一个个真实的战场上，我见到过一个又一个朱呈镛式的人。礼赞他们，就是为党为民为时代而歌……

(张振江：高级记者，全国新闻出版行业领军人才，曾任济南军区政治部宣传部部长)

庆祝中国共产党成立100周年征文启事

2021年是中国共产党成立100周年。为传承革命传统，坚定理想信念，展示中国共产党百年伟大历程、辉煌成就和宝贵经验，齐鲁晚报·齐鲁壹点“青未了”副刊推出庆祝中国共

产党成立100周年主题征文活动。

征文以散文、随笔等形式，寻找革命先烈、党史上的重要人物在山东留下的足迹，既可以呈现齐鲁大地革命和建设的

历程，也可以从身边的生活、人物写起，展现生活翻天覆地的变化。

征稿时间：即日起至8月30日。

字数要求：散文、随笔，字

数在2500字以内。

征文投稿邮箱：qlwbrw@163.com。

本次征文中的优秀作品将刊发于本报青未了副刊及齐鲁壹点青未了频道。